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A függetlenségi pártok 
egyesülése.

Irta: Kossuth Ferenc.

A függetlenségi pártoknak, véle­
ményem szerint, már régen egyesülni 
kellett volna, annál is inkább, mert erre 
a legalkalmasabb időpont a választójogi 
reform kérdésében létrejött megegyezés 
időpontja volt. Ekkor sokkal inkább 
megvolt a pártok közt az a bizonyos 
érzelmi egység, mint most.

Ami engem illett, én annak idején 
a legnagyobb önuralommal és önmeg­
tagadással igyekeztem elodázni a nagy 
függetlenségi párt szétszakadását és 
azóta is, mihelyt a parlamenti küzdel­
mek megindultak az életrekelt régi 
rendszer ellen, felszólítást intéztem a 
képviselőházban a pártokhoz, hogy a 
szenvedett sérelmeket feledje el minden 
párt és mindenki és fogjunk össze a 
küzdelemben, melynek méreteit akkor 
még senki sem sejthette, mert senki sem 
tételezhette fel, hogy olyan fokra fog­
nak hágni a törvénytiprások, alkot­
mánysértések és a parlamenti intézmény 
feldulása, mint ahogy ez megtörtént.

Erős meggyőződésem volt akkor, 
és most is az — hogy az érdek­

szálakkal erősen összefűzött kormány­
párttal a szétdarabolt függetlenségi párt 
sikeresen meg nem küzdhet; de még 
csak fel sem költheti az országban a 
közvéleménynek azt az egységes meg­
nyilatkozását, amely várható lett volna 
a törvénysértésekkel és alkotmánytiprá- 
sokkal szemben.

Az egységes vezetés hiánya és 
minden olyan szervnek nélkülözése, 
melyet az ország elfogadott volna, mint 
pótlását az egységes vezetés hiányának, 
erőtlenné tette a függetlenségi pártot; 
pedig a választási visszaélések ellenére, 
a négy függetlenségi párt összevéve sok­
kal több szavazattal birt a Házban, 
mint pártom, mikor én hazajöttem és 
elkezdtem vezetni pártomat a kivívott 
diadalok láncolata utján.

Most, hogy azok, kik magukat 
közkatonáknak nevezik s velük az eddig 
semmi párthoz nem csatlakozott, de 
lelkes és hazafias Károlyi Mihály gróf, 
kezükbe vették a pártok egyesítésének 
megvalósítását és midőn velem erről 
megindított mozgalmuk folyamán elő­
ször beszéltek, azonnal kijelentettem, 

ogy szerintem az egyesülés gondola- 
at már régóta meg kellett volna való- 

snam, de most is, mint mióta a pár­
ok szövetkezve küzdenek, az érzelmi 
Ryseg megteremtésére kell törekedniök 

legelso sorban.
kÖTt Az ia tílly’ h°8y a függetlenségiek 
év so . vannak, akik már három 
l_. . e.gy'k Póthoz sem tudtak csat-

zni, bár az elvek azonosok s a cé­

lok is egységesek, ez világosan bizo­
nyítja, hogy hiányzott valami, amit nem 
pótolhatott sem az elvi egység, sem a 
cél egysége. Ez a hiányzó tényező nem 
lehetett más, mint az érzelmi egység, 
mely nem volt meg többé soha a pár­
tok szétszakadása óta.

Most is ugyanott vagyunk, ahol 
voltunk; én legalább arról nem tudok, 
hogy sokkal előbbre jutottunk volna.

Ami a programmot illeti, a közös 
programm nem lehet más, mint a ha­
gyományos függetlenségi programm. 
Mihelyt a fokozatosság elve elfogadta- 
tik, ami el is lett fogadva, mióta a füg­
getlenségi párt nemcsak az elvek hir­
detésére, hanem az alkotás kötelessé­
gére is lehet hivatva, a gyakorlati po­
litikusoknak sem lehet kifogásuk a mi 
hagyományos függetlenségi program­
műnk ellen,

E régi függetlenségi programm 
egyik sarkalatos része a gazdasági füg­
getlenség kivívása lévén, ez magában 
az 1867. évi Xll-ik törvénycikkben is 
kifejezésre jut, úgy, hogy e téren a ha­
ladni kívánó 67-esek is együttműköd­
hetnek velünk.

Egy másik sarkalatos pontja a régi 
függetlenségi programmnak az igazán 
demokratikus választói jog, amit erősen 
előtérbe hozott a függetlenségi pártok 
közt tavaly májusban létrejött meg­
egyezés a választójogi reformra vonat­
kozólag, melyhez mint programmpont- 
hoz ragaszkodunk ma is.

Egy harmadik programmpont a 
törvény- és alkotmánytiprások jóvá­
tétele.

Ezekben a programmpontokban bi­
zonyára mindenki egyetért és én csak 
azért hozom fel ezeket, mert maguktól 
érthetőknek tartom; be kell azonban 
vallanom, hogy eddig nem tudom, hogy 
azok, akik az egyesülés létrehozatalán 
fáradoznak, tényleg e programmpon- 
tokra gondoltak-e?

A taktikai eljárás módjában s a 
küzdelem legalkalmasabb nemének meg­
választásában vannak időnkint nézet­
eltérések; de a taktikai eljárást minden 
egyes esetben külön kell megállapítani 
és hiba lenne erre nézve előre, szoro­
san kijelölt utakat szabni, melyek eset­
leg nem vezetnének célhoz. Ha elfo­
gadtatnék az az elv, hogy a taktikai 
eljárást minden egyes esetben a hely­
zethez és a kérdéshez alkalmazott mó­
don kell megállapítani, akkor eltörpül­
nének a lehető ellentétek ezen a téren is

Nem tudom, hogy az egyesülés 
előmunkásai mit és mennyit tettek az 
érzelmi egység megteremtésére? Ha 
esetleg még nem tettek eleget a felté­
telnek, lesz erre még idejük, mert aki 
a függetlenségi párt erejét növelni kí­
vánja, annak alig lehet az egyesülést 

nem kívánnia; de arra viszont vigyázni 
kell, hogy ne olyan formában és mó­
don történjék meg a próbálkozás, hogy 
az együttműködésre már hosszabb idő 
óta hajlandó pártokat ez a kísérletezés 
esetleg eltávolítsa egymástól. Erre vezé­
reknek és katonáknak együttesen köte­
lessége ügyelni.

A fentebbiekből látható, hogy 
mennyire nem igaz ellenfeleinknek az 
a feltevése, hogy a régi vezérek félté- 
kenykednek, Isten tudja mire? Engem 
talán mindenki régi vezérnek ismer el, 
bár most a nagy korhoz csatlakozott 
betegeskedés bizonyos mértékben távol 
tartott a nagyobb méretű cselekvés te­
rétől. Én, a régi vezér, életem alkonyán 
végtelen megnyugvással és örömmel 
látnám, ha minden téren fejlődnének 
erőteljes utódok, mert ami küzdelmünk 
nem egy nemzedék küzdelme, hanem 
évszázados küzdelem volt és talán még 
hosszú küzdelem lesz. Áldás legyen 
azokon, akik ezt a küzdelmet meg fog­
ják vívni!

Bosznián át az Adriára.
Úti jegyzetek a M. Kir. Keleti Kér. Akadémia II. éves hallgatóinak 
tanulmányútjáról. (Irta: Szabó Ambrus keleti akad, hallgató.)

A Keleti Akadémia hazánk egyik leg­
ifjabb főiskolája, mely csak most éli fennál­
lása decenniumának második évét, de már 
e rövid múltra is büzkeséggel tekinthet 
vissza. Célja, hogy gyakorlati irányban ifja­
kat neveljen a magyar kereskedelemnek, kik 
úgy általános műveltségűk, mint szakisme­
reteik szempontjából, különösen a kelettel 
való kereskedelmi összeköttetéseink elő­
mozdítása körül, a kor magasfoku igényei­
nek megfeleljenek. E meszetekintő, magasz­
tos cél érdekében felvértezi hallgatóit mind­
azon fegyverekkel, melyek a siker reményére 
jogosítják őket abban a nagy gazdasági 
küzdelemben, melyet a müveit nyűgöt népei 
indítanak, sőt részben már erélyesen foly­
tatnak is a keleten.

Hogy mi kedvező földrajzi helyzetünk 
dacára sem foglaljuk még el megillető he­
lyünket a keleten, annak oka ipari és keres­
kedelmi elmaradottságunkban, külkereske­
delmünk fejletlenségében rejlik, ez a hátra­
maradás pedig áldatlan, folytonos belpolitikai 
torzsalkodásunkra, közéletünk sajnálatos 
ziláltságára vezethető vissza. De hogy a 
kelettel való szorosabb kereskedelmi kap­
csolat megteremtésére irányuló törekvéseink 
még sem maradnak meddők, igazolja és 
egyszersmint biztosítja is az a körülmény, 
hogy buzgó »piomir«-jeink — a Keleti 
Akadémiából kikerült uj generáció - úgy 
a közeli Balkán, mint a távoli kelet minden 
fontosabb emporiumán eredményes tevé­
kenységet fejtenek ki. Ez a sikeres műkö­
désük főként a céltudatos, gyakorlati szel­
lemű oktatásnak köszönhető.

Az akadémiai oktatás gyakorlati kiegé­
szítésére szolgál az évről-évre, évfolyamon- 
kint külön-külön rendezett tanulmányi ki­
rándulás, mely amellett, hogy bensőbbé teszi 
a tanárok és tanítványok kölcsönös szere- 
tetét, szélesbiti a látókört, mélyíti és gazda­
gítja az általános tudást, egyszersmind be­
pillantást enged a jövendő működési tér 
földrajzi, nyelvi, népismereti, gazdasági stb. 
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viszonyaiba és alkalmat nyújt azok közvetlen 
megismerésére.

Ez évben a tanyulmányut tervezett és 
szokásos irányától — a Balkán államok 
nevezetesebb városain át Kis Ázsiáig — 
a lent dúló háború miatt el kellett térnünk, 
s igy a forrongó Balkán aránylag nyugodt 
területének, Bosznia-Hercegovina, Dalmácia 
és a magyar tengerpartnak a tanulmányo­
zását tüztük ki célul. S ez utunk gazdasági 
és kereskedelmi tekintetben is igen fontos 
területen vezetett át és turisztikai szempont­
ból is párjátkereső, természeti szépségekben 
gazdag vidéket ismertetett meg velünk.

Utunknak különös érdekességet köl­
csönzött a szomszédban akkor még hevesen 
folytatott háború, melynek a határainkon túl 
is felcsapó hullámai szinte visszasodrással 
fenyegettek, de hála a sok ezer magyar 
katonának, a hajunk szála sem görbült meg.

Boszna-Bródban késő este szállottunk 
át a keskenyvágányu bosnyák vasút külön 
kocsijaiba. Biztatásul azt a figyelmeztetést 
kaptuk, hogy óvakodjunk, s magyarul leg­
feljebb csak hallgatni szabad, mert Saraje- 
vóban tüntetés várhat ránk. Furcsán hang­
zott ez a figyelmeztetés, mert a bosnyák 
nem külön a magyart, hanem általában min­
den felülről, a monarchia felől jövő idegent, 
minden svábát, egyformán gyűlöl, ami 
különben érthető is. Egyelőre azonban biz­
tonságban voltunk s nyugalomra tértünk a 
nem várt kényelmet nyújtó fülkékben. Le­
hunyt szemekkel vártam a pihentető álom 
jótékony angyalát, — de kárba veszett min­
den kisélet, végkép elröppent a szememről. 
Vagy a vonat kattogása, vagy a gondolataim 
űzték el.

Néztem ki az éjszakába. Komor, sötét 
fellegek burkolták be az eget, csak a vonat 
kéménye szórta folyton a sziporkázó tüz- 
csóvát, mely mint világitó vörös sáv húzó­
dott végig az éj koromfekete sötétjén. Sem­
mit sem lehet látni. Csak az állomásokon 
a lámpafénynél ismerek rá egy-egy magyar 
bakára, aki felfűzött szuronnyal áll őrt a k. 
u. k. katonai vasútállomás és a postahivatal 
előtt. Mennyi vágyódás él ennek a bakának 
a szivében az elhagyott honi föld után, 
mennyi sóhaj kél szárnyra, ajkain és visz 
üzenetet az édes otthon felé, s mily sötét 
harag lángol fel szivében ez ellen a gyű­
lölt ország ellen! Azt hiszem, hogy az itt 
töltött keserves katonai szolgálatból fakad 
ami mély gyűlöletünk Boszniával szemben. 
Mert mi gyűlöljük Boszniát nagyon. Roppant 
félelmes Molochnak tekintjük, mely kegyet­
lenül szedi áldozatait. Harcoltunk érte, vé­
rünket ontottuk miatta, milliókat áldozunk 
rá, s még csak azt sem tudjuk, kié, van-e 
hozzá annyi áldozat után nekünk is valami 
jogunk ? Folyt köv.)

Igyunk ’tr Igyunk 

szikrai vizet! 
Kapható minden vendéglőben és fűszerűzletben.
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Időjárás: A központi meteorológiai intézet 
Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő 
várható: Enyhe, helyenként csapadék.

— Dr. Havass Rezső — udvari 
tanácsos. Dr. Havass Rezsőt, a M. Föld­
rajzi Társaság elnökét, kir. tanácsost, a ki­
váló tudóst és lelkes magyart, akiben ezen­
felül mi is előkelő földinket látjuk azon 
közel rokonságnál fogva, amely őt dr. Ko­
vács Pál és dr. Kovács Andor akadémiai 
tanárokhoz fűzi, - nagy kitüntetés érte, 

hosszú évek lankadatlan szorgalmú tudomá­
nyos munkájának méltó elismeréseként 
ő felsége a közélet és közművelődés terén 
működése elismeréséül udvari tanácsosi cí­
met díjmentesen adományozta számára. Dr. 
Havass újabb sikerének minden kecskeméti 
annál is inkább örül, mert nem felejtettük 
még el, hogy a 1911-iki szörnyű istencsa­
pás napjaiban ő volt az első, aki tőlünk tá­
vol is ránk gondolt s megindította a se­
gélyakciót s már másnap julius 10-én beadta 
a fővároshoz indítványát Kecskemét anyagi 
támogatása végett. Az a kívánságunk, hogy 
a királyi kegy még lelkesebb munkára ösz­
tönözze Havass Rezsőt abban az irányban, 
amit eddig is követett: a magyar múlt dicső 
emlékein felépíteni akarni a meglevő ma­
gyar jövendőt.

Gyermekünnepély. A Gyermek­
védő Egyesület junius 1-én, vasárnap d. u. 
a vasúti parkban nagyszabású gyermekün­
nepélyt rendez, az általa felállítandó csecsemő 
otthon javára. Az ünnepség keretében fel­
lép a KAC gyermekcsapata, a kisbabák pe­
dig játék- és táncmulatságokkal fogják szó­
rakoztatni a közönséget. A nagyobbacska 
lányok a cukrászdában, bazárakban és pezs- 
gős-sátrakban fognak felszolgálni. Lesznek 
különféle sorsolások, versenyek, fényképezés, 
csacsi-fogat (Jóljárt bácsi Juliskája) azonkí­
vül száz és száz különféle szórakozás a 
legkülönbözőbb korú fiatalság számára. A 
programmot — annak idején — részletesen 
közöljük.

— Halálozás. Domián István városi 
volt jegyző, most az anyakönyvi hivatalnál 
dijnok, hosszas betegség után vasárnap 
meghalt. Az elhunytnak néhány hete halt 
meg az öccse, Domián József nyugalmazott 
városi alszámvevő. — A család a követ­
kező gyászjelentést bocsátotta ki: > Alulírot­
tak úgy a maguk, mint az összes rokon­
ság nevében tudatjuk jó testvérünk Domián 
István városi tisztviselő urnák május 18-dik 
napján, délután egy és háromnegyed óra­
kor, életének 51-ik évében történt gyászos 
elhunytét. A boldogult hült tetemei folyó 
hó 20-ik napján délután 3 órakor fognak 
— a Csongrádi-nagy-utca 3-ik uj számú 
családi háztól, a református vallás szertar­
tásai szerint a felsőtemetőben öröknyu­
galomra tétetni. Kecskemét, 1913. évi május 
hó 19-ik napján. Áldás és béke poraira! 
Domián István fia. Domián Ilona Szabó Már- 
tonné gyermekeivel, Domián Mariska Szo- 
boltynszki Józsefné gyermekeivel, testvérei. 
Galánthai Fekete János nagybátyja. Szabó 
Márton és Szoboltynszki József sógorai.

A munka jutalma. Egy öreg ke­
reskedő-segédet ért tegnap a királyi kitün­
tetés, egy öreg kereskedő-segédet, aki 43 
hosszú esztendő óta volt és még alkalmazva 
is van a mostani Behr Móric utóda rőfös- 
üzletében. Az üzlet 1869 óta már három 
ízben cserélt gazdát, de Kohn Lipötot, a 
kitüntetett kereskedő-segédet minden uj fő­
nök megtartotta, mert mindegyik uj főnök 
tudja, hogy a Kohn bácsi derék, hűséges 
és becsületes alkalmazott, aki főnöke érde­
keit mindig szivén viseli. Őfelsége Kohn 
Lipötot arany diszéremmel tüntette ki 40 
esztendei hü szolgálatáért. Az érdemrendet 
Bagi László h. polgármester tegnap délelőtt 
11 órakor tartott tanácsülésen adta át a ki­
tüntetettnek szép beszéd kíséretében. Kohn 
Lipót, ki a Kereskedőifjak Egyesületének 
is már 27 év óta pénztárosa, megható sza­
vakkal köszönte meg a kitüntetést. A mai 
világban igazán ritkaság számba megy egy 
ilyen eset és az öreg Kohn Lipót csak­
ugyan megérdemli a kitüntetést.

A munkanélküliek segítése. 
Mintegy 150 munkanélküli segélykérelme 
ügyében Tormássy István rendőrkapitány a 
vizsgálatot megejtette. Ezek a kérvények még 
a héten bizottsági tárgyalás alá kerülnek és 
a segélyt a város folyósítani fogja.

* Kedden délután 6 órakor gyer­
mek előadás lesz az Uránia mozgóképszín­
házban mérsékelt helyárakkal a következő 
műsorral: 1. Bubi első próbálkozása hu­
moros. 2 Salzkammergut term. felvétel. 3. Az 
újságárus kutyája kacagtató. 4. A sátga lepke 
tanulságos. 5. Willy lépre megy humoros.

Honvédtisztek és tisztviselők 
fegyvergyakorlata. A honvédelemügvi 
miniszter 1760/1913. sz. alatt az egyéves 
önkéntesekből lett tartalékos tisztek és tiszt­
viselők fegyvergyakorlatai tárgyában kör­
rendeletét adott ki. A rendelet szerint a 
folyó évben az első, harmadik, ötödik, he­
tedik, kilencedik és idősebb évfolyambeli 
tartalékos tisztek, tisztviselők és tisztijelöl­
tek hivandók be. A honvédséghez sorozott 
tartalékos tisztek, tisztviselők és jelöltek 
négy gyakorlatra kötelezhetők, kivéve, ha 
már szolgálatuk 12. évében vannak. Az idei 
gyakorlatok 4 hétig tartanak. A közös had­
seregtől az 1911. év végén áthelyezett tisz­
tek, tisztviselők és jelöltek közül csak a 
miniszter által kijelölendőket hivják be. A 
múlt év végével, illetőleg a f. évi január hó 
1. napjával áthelyezettek, 4 heti gyakorlatra 
behivandók, a többiek annyiszor 28 napra 
hivandók be, hogy gyakorlataik össze a száma 
4 legyen. Az ismételt fegyvergyakorlatok 
nem számíthatók be, összesen hat gyakor­
latnál többre senki sem kényszeríthető. Akik 
a múlt évben be voltak hiva, a folyó év­
ben csak az esetben hívhatók be újra, ha 
elmulasztott gyakorlat pótlásáról lehet szó. 
Akik elmulasztott gyakorlat pótlására hivat­
nak be, másik gyakorlat teljesítésére nem 
szoríthatók. Azok a volt egyéves önkénte­
sek, akik nem hadapródjelöltek, négy ízben 
hivandók be 4—4 hétig tartó fegyver­
gyakorlatra.

— A gyorsiróverseny dátuma im­
már véglegesen junius 2-ára, hétfőn dél­
után 5 órára határoztatott el. A jelentkezési 
határidő május 22-ig tolatott ki.

— Footballmérkőzések. A Kecs­
keméti Atlétikai Club második csapata teg­
nap délután 3 órakor a Kecskeméti Test­
vériség Sport-Egyesülettel mérkőzött s fölé­
nyes játék után 2:0 arányban. Biró:Oerő. 
D.u. 5-kora Postatakarékpénztári Tisztviselők 
Sport-Egyesülete mérkőzött a KAC. I. csa­
patával, melyből csak Glück hiányzott. A 
KAC. az első félidőben különösen szépen 
játszott, állandóan támadott és szép lövé­
seket küldött ellenfelének kapujára, mégis az 
első goált a Postatakarék rúgta egy leroha- 
nás után. A második félidőben rendszerte­
lenebb a játék. A 10-ik percben Balázs pom­
pás lefutás után beszalad a labdával a ven­
dégek kapujába. Két perc múlva a vendég­
csapat egyik hátvédje handset vét a 16-os 
vonalon belül. A megítélt 11-est Schőn a 
kapuba lövi. Nemsokára meg van a KAC. 
harmadik gólja is. Deutsch éles lövését az 
egyik pesti hátvéd védeni akarja, de a labda 
lecsúszik a lábáról és a gólba pattan. A 
végeredmény 3:1 a KAC. javára. A kecs­
keméti csapatban a védelem tegnap várat­
lanul bizonytalanul dolgozott, ellenben a 
csatársor: dr. Dömötör csapatkapitány, 
Deutsch, Wesszelák, Schőn és Balázs na­
gyon szépen játszott. A biró Gerő Miksa 
közmegelégedésre végezte tisztét, bár egy 
goált, melyet a Postatakarék kapusa a goál- 
vonalon belül fogott el, nem adott meg a 
KAC.-nak.

A köztisztaságért A belügymi­
nisztérium leiratot intézett Kecskeméthez, 
melyben utasította a városi hatóságot, hogy 
a város területén tartson köztisztasági vizs­
gálatot. Az utasítást kiadták a rendőrkapi­
tányi hivatalnak, hogy mint I. fokú köz­
egészségügyi hatóság ejtse meg a vizsgá­
latot és az eredményről, valamint a leendő 
intézkedésekről 15 nap alatt tegyen jelen­
tést, mivel a belügyminisztériumot is érte­
síteni kell a hatóságnak.

— A tréfának komoly vége lett. 
Kiskunfélegyházáról Írják, hogy e hó 18-án 
délután többen pálinkáztak Bleier Béla ven­
déglőjében s eközben Rékasi Béla egy hat 
lövetű revolvert vett elő s a vele együtt 
levő zenészek felé fordítva Lukács Istvántól 
azt kérdezte, nem fél-e. A zenész bátornak 
mutatta magát s kijelentette, hogy nem fél. 
Ebben a pillanatban a fegyver elsült Ré­
kasi Béla kezében s a golyó Lukács István 
fejébe fúródott s a szemgödörnél állt meg. 
A sérültet Szegedre vitték s ott másnap 
megoperálták. Rékasi azzal védekezik, hogy 
a rossz fegyver csak véletlenségből sült el. 



" ZTvirágzik az akác. A korai fagyok 
„„értették az akácfák első hajtásait, úgy 

a fagytól sújtott fáknak u| rügyeket 
X hajtaniok. Ez az oka, hogy az akác 

mnd kezd virágozni. A teljes virágzás 
CSa£ hét végére várható, akkor lesz ak- 
glis a dal, hogy: Tele van a város akácfa 

virággal KathoJjkus Legényegylet ké- 

„Ime A kecskeméti Katholikus Legény- 
S.let 'ma beadványban kérte a várost, hogy 
rníius 25-re a színházat engedje át neki. A 
imára legközelebbi ülésében foglalkozik a 

kérvénnyel.
Kérelem. A Gyermekvédő Egye­

sület elnöksége felkéri azon kislányoknak és 
fiuknak szüleit, kik a junius 1-i gyermek­
ünnepélyen tánc- és játékmutatványokban, 
illetve Garzó Béla tanár ur vezetése alatt 
álló tornászcsapatban való részvételt meg­
ígérték, szíveskedjenek szerdán d. u. négy 
órakor a leányokat, félhat órakor a fiukat 
a régi collégium tornatermébe az első pró­
bára felvinni.

Népkönyvtári jelentés. Kerekes 
József népiskolai igazgató a kecskeméti nép­
könyvtár felügyelője jelentést tett a tanács­
nak a könyvtár állapotáról.

— Az Uránia mozgóképszínház héttői és keddi előadása: 
Geroviusz Gerda. (Egy nő küzdelme a sorssal.) 
E bájos szerelmi történet könyv alakban néhány hét 
alatt 4 kiadást ért el s a közönség valóságos lázba 
jött Gerda nehéz, de végre is eredményes sors­
küzdelmeitől. A regény szépsége természetesen nem 
maradhatott elrejtve a szürke betűk élettelen töme­
gében, hanem megelevenedni vágyott: igy lett belőle 
a kino-művészet egyik remeke. Hogy a regény 
szépsége nem csorbult a színre hozással, arra nézve I 
hatalmas bizonyíték az, hogy Bassermann Albert a 
németek legkiválóbb színésze játsza benne a fősze­
repet. Geroviusz Gerda, egy vagyonosnak hitt föld­
birtokos leánya. Atyja halála után Gerda arra a 
felfedezésre jutott, hogy egész vagyona atyja hitele­
zőjének Rakwitznak kezébe került s neki magának 
kell kenyerét megkeresnie. Hosszú szenvedés most 
Gerda élete, azonban nem csügged, de mivel nő 
létére nem bir boldogulni, kísérletet tesz, hogy férfi 
ruhában vívja ki a sorstól azt — amit elvett tőle: 
jövőjének biztosítását. Walderen báró éppen titkárt 
keres — és alkalmazza is a megnyerő modorú lányos 
arcú fiatalembert. Gerda atyai birtokának uj tulaj­
donosa, Rakwitz, egyszer látogatóba jön Walderen 
báróhoz, felismeri a férfiruhás Gerdát s szerelmet 
akar hallgatási díj fejében tőle kicsikarni. Gerda 
megvetéssel utasítja vissza Rakwitz becstelen aján­
latai, mire utóbbi a báró előtt felfedezi Gerda nemét. 
A lovagias báró Rakwitz nemtelen eljárását kemény 
szavakkal bélyegzi meg s kiutasítja őt házából. Rak­
witz azonban nem tűrte el szótlanul a sértéseket, 
provokáltatta Waldern bárót s párbajban meg is 
sebesitette. A báró lázas álmaiban folyton csak 
Gerdára gondol s végre is levélben hívja a leányt 
betegágyához, hogy ápolja őt. Gerda el is jön s 
mikor Walderen felgyógyul feleségül veszi őt. Igy 
lett a sorssal vívott küzdelemben Gerda, — Wal 
dérén báró imádott kis felesége, ... a győztes.

Rendőri hírek. Hajnal László 
napszámos a Lechner Ödön utcában enge­
dély nélkül koldult. Megbüntetik. Ráfael 
József és vele vadházasságban élő neje 
Jakab Borbála kóborcigányok a városban 
csavarogtak. Eltoloncolják őket.

Öngyilkos asszony. Fábián Jó­
zsefné Zöldfa-utcai lakos tegnap délután ki­
ment alsószéktói szőlőjében és ott a kútba 
ugrott, ott szerencsére kevés viz volta kútban, 
s 'gy kisebb horzsoláson kívül semmi baja 
sem történt. Gyógyíthatatlan betegsége miatt 
unta meg az életet.

I „Uránia" mozgóképszínház műsora ■

Május 19-én és 20-án
hétfőn és kedden díszelőadás.

(Bassermann-est)

jk.*’en a kisasszony ciniű drámában a 
*II»h *s világhírű színésze Bessermann
r5. a D?utsc,ler Theater kiváló tagja játsza a 
epvmá/c ° k.rea,,a a budaPesti „Apolló" színházban 
gymasután százszor előadott „Két test egy lélek" cimü 

darab drámai hős szerepét is.
Úszó lovasság (természetes felvétel.) 

Vih B,l,ncsek közt (dráma.)
Tifb’ pr°S mézeshetek (vígjáték) 
PáJ?lsasszon.y (társadalmi dráma 2 f.) 
Szpr«.iUCZ m’nt rendőr (humoros.) 

Hiesek bilincsben (humoros.)

KECSKEMÉTI LAPOK

Öngyilkos diák.
A rossz bizonyítvány miatt.

Az évközi és évvégi bizonyítvány osz­
tásakor a napilapok rendesen egy uj hír­
rovatot nyitnak, melyben a diák-öngyilkos­
ságokról számolnak be. Meggondolatlanul 
dobják el maguktól a fiatal gyerekek és 
ifjak az életet, melynek pedig szépségeit 
még meg sem ismerték. Néha azonban 
szerencsére nem sikerül a meggondolatlan 
terv és a halálba indulót hozzátartozóiknak 
ébersége és az orvosi tudomány megmenti 
az életnek.

A bizonyitványosztás előtti diák-ön­
gyilkosságok első fecskéje Kecskeméten je­
lent meg az idén. Egy Vlll-ikos reálista 
akarta magától eldobni az életet, azonban 
terve nem sikerült.

Az esetről a következőkben számo­
lunk be:

A folyó hó 21-én, szombaton délelőtt 
fél 10 óra tájban hirdették ki a reáliskolá­
ban a Vlll-ik osztályosok vizsgájának ered­
ményét. Farkas Viktor Vlll-ik osztályos ta­
nulóra az eredmény nagyon lesújtó, mert 
elbukott.

Az eredmény kihirdetése után Farkas 
Viktor azonnal hazament édes anyjának 
özv. Farkas Ferencné virágkereskedő IV. 
kerület 10. szám alatti lakására és egyene­
sen a padlásra futott, hol egyik gerendára 
felakasztotta magát.

Egyik házbeli, kinek gyanús volt a fiú 
viselkedése, nemsokára felment a gyerek 
után a padlásra és a már eszméletlenül 
függő fiút levágta a gerendáról.

Addig is még a közelben lakó dr. 
Szívós Ignác orvos megérkezett, egy arra­
felé járó rendőr megkezdte a mesterséges 
lélegzés alkalmazását s majd az orvossal 
együtt 2 és félórai munka után sikerült a 
fiatal öngyilkost életre kelteni.

Az öngyilkosjelölt diák nagyon hanyag 
tanuló volt és erkölcsi magaviseleté ellen 
is sok kifogása volt tanárainak. Bukdácsolva 
jutott előre osztályról-osztályra és csak öz­
vegy édes anyjára való tekintettel, kegye­
lemből tűrték meg az intézetben. Most sem 
bukása fölött való elkeseredése miatt lépett 
a végzetes útra, hanem azért, mert hiúsá­
gában sértődött meg. Ugyanis egyik osz­
tálytársa, kinek bukására számított, nem 
bukott meg és ezért az osztályvizsga ered­
ményének kihirdetésekor Farkas Viktornak 
szeme közé nevetett.

Az egész eset miatt inkább a gyerek 
édesanyját sajnálják, aki mindent megtett 
fiáért és a gyermek ennek dacára csak fáj­
dalmat okoz özvegy édesanyjának.

Az anya rémtette.
Megfojtotta gyermekét.

Az anyai lelketlenségnek egy eklatáns 
példáját mutatta be Molnár Juliánná, Nyír 
42. szám alatti lakos.

Tegnap jelentette a rendőrségnek, hogy 
28 napos György nevű törvénytelen fia hir­
telen elhunyt. Az orvosi hivalnak azonnal 
gyanús volt az eset és mielőtt még az or­
vosi vizsgálat megtörtént volna, jelentette az 
esetet a rendőrségnek. A rendőrség azon­
nal vallatóra fogta a lelketlen anyát, aki a 
keresztkérdések alatt töredelmesen beismerte, 
hogy gyermeke erőszakos halállal múlt ki. 
Ugyanis, hogy szégyenétől megszabaduljon, 
este az ágyban ráfeküdt 28 napos gyerme­
kére és addig feküdt rajta, mig a szeren­
csétlen gyermek meg nem halt. Azután pedig, 
mintha mi sem történt volna, nyugodtan 
aludt tovább.

A rendőrség az anyát letartóztatta. A 
kis gyermek holttestét ina fogják felboncolni.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, a kik Nagy Pál városi 
főerdőmérnök elhunyta felett érzett mélységes 
fájdalmunkat részvétükkel enyhíteni szívesek 
voltak, ezúton mond hálás köszönetét

a gyászoló család.

3. oldal.

Dráma az utcán.
Egy elvetemült ember rémtette.
Borzalmas családi dráma játszódott le 

ma délelőtt Katona József szülőháza előtt, 
melynek egy 33 éves asszony esett áldozatul. 
Egy munkakerülő, dolog nélkül élősködő 
ember oltotta ki tőle különváltan élő felesége 
életét, majd maga ellen fordította a fegyvert, 
azonban önmagában kárt nem tett.

A dologkerülö férj.

Özvegy Tasi Pálné, született Nyulasi 
Mária két évvel ezelőtt özvegyen maradt 4 
édes és két mostoha gyermekével. Nemso­
kára azután udvarolni kezdett neki Bálint 
Pál 40 éves kőmives. Az udvarlásnak azután 
az lett a vége, hogy Bálint Pál feleségül 
vette Nyulasi Máriát. Az esküvő a múlt 
nyáron volt és egy ideig együtt is volt az 
uj pár. Azonban Bálint egyszerre munka­
kerülő dologtalan életet kezdett élni, korcs­
mázott és egyre felesége nyakán élősködött. 
Ráadásul felesége gyermekeit is folyton 
ütötte-verte és különösen a legkisebb gyer­
meket, a kis 3 éves Terkát kínozta folyton, 
uí?y» hogy az anya a kis leányt elvitte test­
véréhez Kisújszállásra.

Elválnak a házastársak.

A szerencsétlen asszony midőn látta, 
hogy Bálint Pál egyre jobban kínozza a 
gyermekeket, elhatározta, hogy elhagyja az 
elvetemült embert. Karácsonykor történt ez 
meg. Az asszony kocsira pakolt és ott­
hagyta az urát. Bálint Pál ekkor arra éb­
redt, hogy most már dolgoznia kell, mert 
most már nincsen akin élösködni lehetne. 
Mindent megpróbált tehát, hogy feleségét 
visszatérésre bírja. Tegnap este is felkereste 
feleségét és halálos fenyegetésekkel rémit- 
getve akarta engedékenységre bírni. A sze­
rencsétlen asszony azonban kijelentette, 
hogy már csak a gyermekek miatt sem megy 
vissza Bálinthoz többé. Ekkor Bálint Pál 
borzalmas bosszúra határozta el magát.

A gyilkosság.

Ma reggel előkészítette a bosszúálló 
kőmives 12-es forgópisztolyát. A fegyvert 
megtöltötte, de úgy, hogy a második go­
lyóból valószínűleg kivette a puskaport. 
Úgy 9 óra tájban azután lesbe állt. Nyu­
lasi Mária úgy 10 óra tájban ment haza­
felé a piacról. Bálint Pál óvatosan a sze­
rencsétlen asszony után osont.

Közvetlen Katona József szülőháza 
előtt Bálint előrántotta fegyverét és egész 
közelről a szerencsétlen asszonyt hátulról 
fejbe lőtte.

4 golyó a nyakszirten hatolt be és a 
jobbszemen jött ki, úgy, hogy a szerencsét­
len asszony rögtön szörnyet halt. A lövés 
olyan közelről történt, hogy a lőportól az 
asszony fejkendője is lángra lobbant.

Ezután Bálint a fegyvert homlokához 
szorította és elsütötte. A golyó azonban 
lepattant koponyájáról, mert Bálint a töltény­
ből a lőport kiszedte. Ezután még egyet 
lőtt Bálint, de már azt nem magára, hanem 
a ház ereszébe.

A helyszínen rögtön el is fogták a 
gyilkos kőmivest.

A rendőrség hamarosan kiszállt a gyil­
kosság színhelyére és pedig Zimay Károly 
rendőrkapitány, Rektórisz Gyula rendőrtiszt. 
Tamás István rendőrbiztos és dr. Szabó 
Győző orvossal, kik a vizsgálatot megindí­
tották.

Bálint Pált még valószínűleg ma átki- 
sérik az ügyészséghez.

Anyakönyvi kivonat.
Május 19.

Születések. Bolla Juliánná rk. Fábián István 
rk. Tamási Béla rk. Mucsi Mária rk. Kanyó Balázs 
rk. Varga Terézia rk. Tasi Eszter rk. Hollo Imre rk. 
Tar llona rk. Szilvási Ferenc rk. Hajsza Rozália rk. 
Dakó Erzsébet rk. Váczi llona rk. Wetsik Sáráig, h.ev. 
Frey Lőrinc rk. Kis Erzsébet rk. Csilling Ida rk. 
Orosz Mihály rk. Somodi János rk. Fekete Erzsébet rk.

Halálozások. Pácsa Imre rk. 17 éves. K. Szabó 
István rk. 1 napos. Csókás Béla ref. 13 hónapos. 
Dorogi Ignác rk. 20 hónapos. Kocsis Erzsébet ref. 
19 éves. Dianovszki Lajos ág. h. ev. 78 éves. Kun 
Mária rk. 19 éves.

Házasság. Kecskeméti András rk. Garaczi 
Mária ref. Olajos Imre ik. Koncz Erzsébet rk.



4. oldal. KECSKEMÉTI I.WK H4. szám.

WALDNERMÓR*
csatorna, emésztő- és pöczegödör tisztítási 
vállalatai. Kecskemét: Mária-körút II. szám. 
Tdefo^22L^ini^^ugoMD^niag^rországJ

I

I±±2íl Értesítés!
Értesítem Kecskemét város nagyérdemű ház­
tulajdonosait és bérlőit, hogy helyben 

csatorna, emésztő és pöcegödör 
(árnyékszék) tisztitási vállalatot 
létesítettem. Vállalatom által a munkálatok a köz­
egészségnek teljesen megfelelően, tisztán és pon­
tosan végeztetnek. Munkálatokat nem a város­
házán, hanem irodámban: Mária-körut 11. 
szám (telefon 221. sz.) jelentendő. 
Telefon vagy levelezőlap meghívásra rögtön 
a helyszínre jövök.Szives pártfogást kér 

WALDNERMÓR 
csatorna, emésztő és pöczegödör tisztitási 
vállalkozó Kecskeméten, Mária-körut 11. sz. 

Telefon 221. szám. ♦♦♦♦ Telefon 221. szám.

Eladó földbirtok.
Nagy Mihály hagyatékát képező fülöp- 

szállási-kerekegyházi földbirtokból 26 és fél 
hold szántó, kaszáló és szőlő eladó; 
értekezhetni Kiss lmrénével Katona Jó- 
zsef-utca 11. szám alatt. 7805

Űzletáthelyezés!
Szives tudomására hozom a n.é. közön ségnek, 
hogy az eddigi Nagykőrösi-utca 2. sz. alatti 
műselyemfestö, vegytisztító és fehérnemű 
tiszfitó intézetem felvételi üzletét május 1 -tül 
Rákóczi-út (Kaszinó-palota) Corsó-kávéház 
mellé helyeztem át Midőn ezen helyváltoztatást 
tudatom igen tisztelt megrendelőimmel és a nagyérdemű 
közönséggel, egyúttal megköszönöm az eddigi szivet 
pártfogást s kérem a jövőben is szereneséltetni nagy­
beeső pártfogásukkal. — Vagyok kiváló tisztelettel:

Várady Mihály.

Tisztelettel tudatom a mélyen tisztelt hölgyközön­

séggel, hogy az eddig Klapka-utat 26. sz. alatt levő 

angol nőiszabó 
divattermemet május 1-én 
Utt Nagykőrösi-utca 34. számú ttt? 
(voltenyveshát)házbahelyeztemát 
Szives pártfogást kérve továbbra is. Tisztelettel: 

Dávid Sándor angol-nöiszabó. 

Ugyanitt egy fiú tanulóul felvétetik. 

Úzletáthelyezésmiatt 
az összes raktáromon lévő árúk 
gyári árakon árúsittatnak ki. 
Az üzlethelyiség kiadó. Ugyanott 
egy tanuló felvétetik. Lówy 
Soma cégTakarépénztárEgyesület palota.

Szenzációs amerikai újdonság!
ügyvédeknek, orvosoknak, állami, városi, magán­

hivatalnokoknak és általában mindenkinek nélkülözhe­
tetlen a fémből domborított, szabadalmazott 
n ói/f □ hl Q Sárgarézből, vörösrézből és 
llCVldüld. oxidált kivitelben, többféle 
nagyságban, bármilyen névvel készül, 24 órán belül 
1 10 korona árban. Levelezőlap értesítésre 
kötelezettség nélkül mutatja be a speciális mintákat: 
Fehérvári Antal órás és optikus Kecskemét 
a „M e t a 11 i t“ szab, fémtáblagyár vezérképviselője. 
Ugyanittegy fiú tanulóul felvétetik. 

Az építtető 
közönség figyelmébe 
Bátor vagyok a t. építtető közönség becses 

figyelmét dúsan felszerelt raktá­
ramra felhívni, hol az építkezéshez 
szükséges mindennemű f a - a n y a g, 
tekintettel arra, hogy nagy raktáramat 
apasztani óhajtom, igen olcsón, a mai 
általános árakon alul kerül eladásra.

Magamat a t. építtető közönség jóin­
dulatába ajánlom, vagyok kiváló tisztelettel: 

özv.Weisz Miksáné
Alsó pályaudvar, fakereskedő. Telefon: 126. sz.

Eladó ház és szőlő.
Özv. Orbán Ferencné tulajdonát képező 

Bethlen-körút 48-ik szám alatti ház és az 
izsáki-úton, Vörös korcsma mellett levő 
másfél hold,szőlő kedvező feltételek 
mellett eladó. Értekezni lehet Dr. Orbán 
Ferenc ügyvéd irodájában. Széchenyi-tér. 
Uj katholikus bérház. 7722

Eladó ház.
Sarkantyú-utcában levő Kelő István 

háza, mely áll 3 szoba és egyébb mellék­
helyiségekből, gazdálkodónak kiválóan alkal­
mas, eladó; értekezhetni ugyanott. 7772

Ügyes gépész 7776 
gazdát keres, kivel közösen gőz­
vagy benzin-cséplőgarniturát venne. 
Címe megtudható Halász Pál bérkocsi­
tulajdonosnál Kecskeméten, Széchenyi-körút. 

Kecskemét közelében, falun, 
ahol nincsen konkurrencia, a templom mel­
letti jóforgalmu üzlethelyiség kiadó 
vagy eladó. Jelenleg rőfös-, fűszer- és 
koporsó-üzlet van benne. Tudakozód­
hatni: Bauer Béla kárpitosnál, 
Kecskeméten, Rákóczi-úti üzletében. 7778 

Éladó szóló és föld.
A várostól 9 kilométernyire, az útkaparó 

mellett, a Halasi-úton 9 hold szántó és 2 
hold beállított szőlővel, esetleg részle­
tekben is kedvező feltételek mellett 
azonnal eladó; értekezni lehet Cs. Tóth 
Ferenccel, Törökfáji 119. szám alatt. 7779

Egy jóforgalmu 7682 
fűszer- és termény-üzlet, 
más vállalat miatt, eladó; 
értekezhetni Radó József tulajdonossal, 
Gazdasági gőzmalom melletti üzletében. 

Égy nős kocsis felvétetik 
a Rákóci-szikvizgyárban, 
László Károly-útca 1. sz. alatt.

Önkéntes árverés.
Néhai Csikós Gábor hagyatékát képező 
ingóságok, úgymint: háziholmi, bútorok 
kamrabeliek, konyhaberendezés, kész csizma 
és cipők, cipész-gépek, talpak, bőrök és az 
összes csizmadia-műhely berendezés, borok 
boroshordók folyó évi május hó 24-én 
szombaton d. e. 10 órakor önkéntesen 
elárvereztetnek II. kér., Füzes-utca 6. számii 
háznál, mely ház junius hó 1-től kiadó 
a házban van 3 szoba, konyha, kamra és 
egyéb mellékhelyiségek, szép kert és udvarral.

Értekezni lehet Tóth Istvánnal 
Hoffmann János-utca 12-ik szám alatt. 7795

Kiadó lakás. ™
Máriaváros, Téglagyár-útcában, a 

Böhm-féle telken újonnan épült ház és 
háztelek, alatta pincével, három szobás 
kényelmes lakással, a szükséges mellékhelyi- 
séggekkel együtt - esetleg kettő, illetve egy 
szobás lakásra is augusztus hó l-ére kiadó; 
értekezni lehet Domokos Ferenc épitő- 
vállalkozóval II. k., Mári-körút 17. szám.

Üzlettársat keresek
(csendes társnak) nővérem részére 1000 
korona készpénzzel - telekkönyvi biz­
tosíték mellett — havi 20 korona készpénz 
jutalékkal. Cim: GERZSÁN SÁNDOR 

Vili, tized, Forrás-útca 15. szám alatt. 7808

BarnaMiksa utóda 
Raskó Ferenc szobafestő és mázoló, 

Bocskai- (régi Z5ldkert)-utca 18. szám.

Elvállal a festőipar körébe tartozó 

mindennemű festőmunkákat 
Ízlésesen, jutányos árak mellett. 
A nagyérdemű közönség b. pártfogását kéri, 

tisztelettel: Raskó Ferenc festő.
Eladó ház és föld.

Az V. kerület, Fehér-útca 25. sz. ház, 
gazdálkodónak igen alkalmas, mely áll két 
szobából, konyhából, speizból, kamrából és 
pincéből, továbbá a szabadszállásijakabon, 
Dubetz Pál szomszédságában levő H. Kiss 
Antal örökösei tulajdonát képező 32 hold 
tanyásbirtok szabadkézből, örökáron eladó; 
értekezhetni V. kér., Fehér-útca 23. szám 
alatt, özv. Hencz Sándornéval. 7717

Bienszák János 
•zita, rosta és sodronyfonatkészitő 

Kecskeméten, Mezei-utca 3. szám.

Ajánlja 50 fillértől kezdve 
méterenkint a legjobb anyagból, mindenféle 
magasságban készítendő drótkerítéseit, a 
kivánalmaknak megfelelően. Acél tüskés­
drótot a legolcsóbb árban. Rabitz szövet, 
kavics, föld és szén áthányó rosták 
állandóan raktáron. Jó és pontos kiszolgálás.

Elismerő nyilatkozatok és tények 
bizonyítják, hogy legtökéletesebb 
és legjobbak az Adler lm re 
Utóda cégnél kapható mellé­
kelt ábra szerinti gummiszelepek 
nélkül működő permetezőgépek.

Nyomatod u Első Kecskeméti Hírlapkiadó- és Nyomda-KésivényUrsaság villanyerőre bcrendeiett könyvnyomdájában J. O. Schelter- és Oieseckke-féle Windssbraui-gépen és betűannyaggal.


